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N i e d e r s c h r i f t
W i r t s c h a f t s - u n d Umw e l t a u s s c h u s s

WUA/2024-2029/01

Sitzungstermin: Montag, 26.08.2024
Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr
Sitzungsende: 18:04 Uhr
Ort, Raum: Genthin, Rathaus-Sitzungssaal Genthin

Anwesend sind:
Mitglieder des Gremiums
Herr Udo Krause SPD-Grüne-Linke
Frau Ines Banse CDU
Herr Patrick Wolter CDU
Frau Bianka Kemnitz Genthin-Mützel-Parchen
Herr Henning Hoffheinz Genthin-Mützel-Parchen
Vertreter
Herr Henryk Lampert WG Mützel i. V. für Herrn Dr. Schwandt
Sachkundige Einwohner
Herr Daniel Schmidt Vorschlag CDU kommt um 17:10 Uhr bei TOP 4
Frau Bianca Kahl Vorschlag Genthin-Mützel-Parchen
Herr Tino Jahnke Vorschlag Genthin-Mützel-Parchen
Verwaltung
Frau Dagmar Turian amt. Bürgermeisterin
Herr Janik Weien Protokollant

Es fehlen:
Mitglieder des Gremiums
Herr Lars Behrendt CDU entschuldigt
Herr Dr. Hubert Schwandt Genthin-Mützel-Parchen entschuldigt
Sachkundige Einwohner
Herr Thomas Aschenbrenner Vorschlag CDU
Herr Bennet Wiese Vorschlag Genthin-Mützel-Parchen

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie der
Beschlussfähigkeit

2 Bestätigung der Tagesordnung

3 Verpflichtung der sachkundigen Einwohner auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten
gemäß § 53 Abs. 2, Satz 1 KVG LSA

4 Einwohnerfragestunde

5 Bestätigung der Niederschrift vom 27.05.2024 - öffentlicher Teil

6 Beschlussfassung zu Vorlagen und Anträgen - öffentlicher Teil

7 Informationen der Verwaltung - öffentlicher Teil

8 Informationen des Ausschussvorsitzenden - öffentlicher Teil

9 Ausbau der Schnellladestationen für E-Mobilität in der Einheitsgemeinde Stadt Genthin

10 Anfragen und Anregungen an die Verwaltung - öffentlicher Teil

16 Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der Beschlüsse aus der nichtöffentlichen
Sitzung

17 Schließung der Sitzung
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Protokoll:

Öffentlicher Teil

TOP 1 Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung
sowie der Beschlussfähigkeit
Der Ausschussvorsitzende begrüßt alle Anwesenden und stellt die
Ordnungsmäßigkeit der Ladung fest.
Die Beschlussfähigkeit ist mit 6 stimmberechtigten Mitgliedern gegeben.

TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung
Die Tagesordnung wird einstimmig bestätigt.

TOP 3 Verpflichtung der sachkundigen Einwohner auf die gewissenhafte Erfüllung
ihrer Amtspflichten gemäß § 53 Abs. 2, Satz 1 KVG LSA
Frau Kahl und Herr Jahnke werden als sachkundige Einwohner auf die gewissenhafte
Erfüllung ihrer Amtspflichten verpflichtet. Sie sprechen folgende Verpflichtungsformel
nach, die der Ausschussvorsitzende verliest:

„Ich gelobe Treue der Verfassung, gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte
Erfüllung meiner Pflichten. Insbesondere gelobe ich, die Rechte der Stadt Genthin
gewissenhaft zu wahren und ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu
fördern.“

Die Dokumente der Pflichtenbelehrung sowie die Datenschutzerklärung wurden im
Vorfeld der Sitzung an die sachkundigen Einwohner verteilt und nach Kenntnisnahme
per Unterschrift bestätigt.

TOP 4 Einwohnerfragestunde
Herr Bauer (Vorsitzender der Genthiner Stadtseniorenvertretung) erfragt nach einem
Sachstand bezüglich des Teichs im Volkspark.

Frau Turian (amt. Bürgermeisterin) entgegnet, dass es hierzu ein Förderprogramm
gegeben hat, zudem ein Antrag gestellt wurde. Zwischenzeitlich ist eine Absage
wegen Überzeichnung eingegangen, weshalb nach neuen Fördermöglichkeiten
gesucht werden muss.

Herr Bauer erfragt zudem, ob noch Erkundungen nach Altlasten im Genthiner Wald
durchgeführt werden.

Frau Turian entgegnet, dass aufgrund der fehlenden Zuständigkeit der
Einheitsgemeinde Stadt Genthin keine Auskunft über den aktuellen Sachstand
gegeben werden kann. Es ist lediglich bekannt, dass eine Umzäunung der
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zuständigen Behörde und der Grundstückseigentümer zur Sicherheit vollzogen
wurde.

Herr Bauer erfragt, ob eine E-Ladesäule am Marktplatz vorgesehen ist.

Frau Turian berichtet, dass ein Sponsoring Vertrag mit der Avacon abgeschlossen
wurde und eine Lieferung der Ladestation bereits erfolgt ist. Messwerte für die Größe
der Fundamentierung werden aktuell bei der Avacon abgefragt, damit anschließend
mit der Maßnahme begonnen werden kann.

Herr Schmidt (Vorschlag der CDU als sachkundiger Einwohner) tritt um 17:10 Uhr ein.

Herr Unglaub (Einwohner der Stadt Genthin) merkt bezüglich des Ausbaus von
Schnellladestationen folgende Punkte an:

- Beachtung der Möglichkeit der Kartenzahlung
- Hybridfahrzeuge können nur bis zu 11kw/h geladen werden, weshalb zwei
verschiedene Lademöglichkeiten gegeben werden sollten

- der Standort muss ideal sein
- neue Parkplätze schaffen, statt bestehende Parkflächen ersetzen

Herr Schmidt wird nun nachträglich als sachkundiger Einwohner auf die
gewissenhafte Erfüllung der Amtspflichten verpflichtet. Herr Schmidt spricht folgende
Verpflichtungsformel nach, die der Ausschussvorsitzende verliest:

„Ich gelobe Treue der Verfassung, gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte
Erfüllung meiner Pflichten. Insbesondere gelobe ich, die Rechte der Stadt Genthin
gewissenhaft zu wahren und ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu
fördern.“

Die Dokumente der Pflichtenbelehrung sowie die Datenschutzerklärung werden im
Anschluss nach der Sitzung an Herrn Schmidt verteilt und nach Kenntnisnahme per
Unterschrift bestätigt.

TOP 5 Bestätigung der Niederschrift vom 27.05.2024 - öffentlicher Teil
Die Niederschrift des öffentlichen Teils vom 27.05.2024 kann nicht bestätigt werden,
da kein anwesendes Mitglied der damaligen Sitzung anwesend ist. Der TOP wird
somit auf die nächste Sitzung verschoben.

TOP 6 Beschlussfassung zu Vorlagen und Anträgen - öffentlicher Teil
Es liegen keine Beschlussfassungen zu Vorlagen und Anträgen für den öffentlichen
Teil vor.
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TOP 7 Informationen der Verwaltung - öffentlicher Teil
Frau Turian (amt. Bürgermeisterin) informiert über den Sachstand zur
Beschlussfassung zu den Freiflächen Photovoltaikanlagen.

TOP 8 Informationen des Ausschussvorsitzenden - öffentlicher Teil
Der Ausschussvorsitzende merkt an, dass für den Ausschuss ein Stellvertreter noch
benannt werden muss.

Stadtrat Wolter regt an, dies nochmals in den einzelnen Fraktionen zu beraten.

TOP 9 Ausbau der Schnellladestationen für E-Mobilität in der Einheitsgemeinde Stadt
Genthin
Der Ausschussvorsitzende informiert über die aktuelle Lage hinsichtlich der E-
Mobilität
In der Einheitsgemeinde Stadt Genthin. Hierzu bedarf es seiner Auffassung nach
einen Ausbau von Schnellladestationen – auch aufgrund des optimalen Standortes.

Frau Turian (amt. Bürgermeisterin) klärt zu dieser Thematik mit einigen Fakten aus
der Verwaltung auf. In der Vergangenheit haben erste Gespräche mit möglichen
Projektträgern stattgefunden. Jedoch war insbesondere der fehlende Haushalt in den
letzten Jahren und das geringe wirtschaftliche Interesse von den Projektträgern
ausschlaggebend für die ausbleibenden Fortschritte.

Zudem informiert Frau Turian über eine Bundesinitiative zu Unternehmen, die den
Bedarf der E-Ladestationen in Kommunen prüfen sollen. Die Stadtverwaltung erteilte
dabei ein Unternehmen den Zuschlag für die Prüfung, wobei das abschließende
Ergebnis noch ausbleibt.

Übersichten zum Untersuchungsraum der Bundesinitiative, einer Voreinschätzung
von Ladebedarfe bis 2030 in der Region und aktuelle Standorte von E-Ladestationen
in der Einheitsgemeinde Stadt Genthin werden von Frau Turian dargestellt und
erläutert. Die Anlagen sind dem Protokoll beigefügt.

Auf Nachfrage von Frau Kahl (suchkundige Einwohnerin) entgegnet Frau Turian, dass
die Unternehmen konkrete Vorstellungen haben, wo E-Ladestationen – zwecks der
Wirtschaftlichkeit – stationiert werden sollen. Dies wäre z.B. an Bundesstraßen sowie
an Aufenthaltsbereichen für Maßnahmen des täglichen Bedarfs.
Letztendlich muss ein Eigentumsnachweis der zugelassenen E-Autos in der
Einheitsgemeinde erbracht werden, welcher aktuell relativ gering ausfällt.

Der Ausschussvorsitzende kündigt an, nochmals mit einem Projektplaner ins
Gespräch zu kommen.
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TOP 10 Anfragen und Anregungen an die Verwaltung - öffentlicher Teil
Stadtrat Lampert (Genthin-Mützel-Parchen) regt mit Bezug auf die kommende
Stadtratssitzung an, den von der CDU beantragten Sonderausschuss Geh- und
Radwege, hinsichtlich der aktuellen haushaltslosen Zeit zu ersparen und die Themen
dafür im Wirtschafts- und Umweltausschuss abzuarbeiten.

Der Ausschussvorsitzende und Stadträtin Banse (CDU) entgegnen, dass dies kein
Sonderausschuss sei, sondern ein Arbeitskreis der zur Zuarbeit für Ausschüsse dient.

Der Ausschussvorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 17:50 Uhr.

TOP 16 Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der Beschlüsse aus der
nichtöffentlichen Sitzung

TOP 17 Schließung der Sitzung
Der Ausschussvorsitzende schließt die Sitzung um 18:04 Uhr.

(Udo Krause) (Janik Weien)
Vorsitzender des Wirtschafts- und Umweltausschusses Protokollant


